

En Salamanca, un trimestre. . . . 3'75 pesetas
Fuera de la capital, un trimestre. . . . 4'50
Anuncios y otros insertos, precios por tarifa.
Todos los pagos anticipados.
Talleres: Ramos del Manzano, 42. — Teléfono n.º 67.
Número atrasado diez cts.

El Adelanto

DIARIO DE SALAMANCA

Sábado 21 de Noviembre de 1914.

Año XXX. - Núm. 9.346.

ADVERTENCIA

Toda clase de correspondencia, lo mismo literaria que administrativa, se dirigirá a nombre del Director o Administrador, a la calle de la Rúa, número 25, imprenta y librería de Núñez. — Teléfono n.º 37. — No se devuelven los originales.
Número suelto cinco cts.

Das ediciones diarias.

EL CONTINGENTE Y LOS PUEBLOS

Cómo se invierte el Presupuesto provincial

El presupuesto de gastos aprobado por la Diputación provincial, se descompone en las siguientes partidas:

- Personal, 67.000 pesetas.
Instrucción pública, 93.867,01.
Beneficencia (dementes, expositos y maternidad), 369.076,95.
Corrección pública, 25.997,28.
Filoxera, 10.933,96.
Construcción del nuevo manicomio, 43.337,49.
Construcción de las carreteras provinciales, de nuevos caminos vecinales y terminación de las que están construyéndose, 137.983,99.
Impuesto provincial, dietas de las comisiones provincial y mixta, impuestos, gastos de material, de quintas, impresión del censo electoral, pensiones a las viudas, huérfanos de los empleados y a los jubilados de la Diputación, 77.361,77.
Total, 825.557,50.

En todos estos gastos, la Diputación, siguiendo la buena práctica adoptada el año anterior, no ha concedido ninguna subvención de carácter voluntario, no ha hecho más aumentos de sueldo a los empleados que los dispuestos por el reglamento interior que rige los ascensos del personal.

El presupuesto de gastos que rige en el año actual es de 808.371,31. Ha cercenado algunos gastos que tenían consignación en el presupuesto de 1914, como lo prueba el hecho de que a pesar de consignarse para la construcción del nuevo manicomio 43.337,49, el aumento del presupuesto para 1915 sobre el del año actual no es más que de 17.186,19 pesetas.

Hemos tomado como tipo en cada partido judicial uno de los pueblos de menor y otro de mayor vecindario para que sirvan de base a nuestros lectores al juzgar el aumento que representa el contingente provincial de 1915 en relación con el de 1914.

Aldearrodrigo (Ledesma).—Contingente en 1915, 652,91 pesetas; ídem en 1914, 608,50. Aumento en 1915, 44,41.

Villarino (Ledesma).—Contingente en 1915, 4.121,87 pesetas; ídem en 1914, 3.872,16. Aumento en 1915, 249,71.

Aldealengua (Salamanca).—Contingente en 1915, 573,19 pesetas; ídem en 1914, 529,62. Aumento en 1915, 43,57.

Aldearrubia (Salamanca).—Con-

tingente en 1915, 2.863,91 pesetas; ídem en 1914, 2.798,13. Aumento en 1915, 65,78.

Aldeacipreste (Béjar).—Contingente en 1915, 681,64 pesetas; ídem en 1914, 640,66. Aumento en 1915, 40,98.

Candelario (Béjar).—Contingente en 1915, 5.032,81 pesetas; ídem en 1914, 4.721,85. Aumento en 1915 310,96.

Bouza (Ciudad Rodrigo).—Contingente en 1915, 420,92 pesetas; ídem en 1914, 394,82. Aumento en 1915, 26,10.

Fuenteguinaldo (Ciudad Rodrigo). Contingente en 1915, 4.599,92 pesetas; ídem en 1914, 4.276,84. Aumento en 1915, 323,08.

Navarredonda (Alba de Tormes). Contingente en 1915, 276,40 pesetas; ídem en 1914, 260,64. Aumento en 1915, 15,76.

Gujuelo (Alba de Tormes).—Contingente en 1915, 2.614,21 pesetas; ídem en 1914, 2.449,47. Aumento en 1915, 164,74.

Malpartida (Peñaranda).—Contingente en 1915, 951,25 pesetas; ídem en 1914, 881,43. Aumento en 1915, 69,82.

Macotera (Peñaranda).—Contingente en 1915, 4.648,80 pesetas; ídem en 1914, 4.435,67. Aumento en 1915, 213,13.

Pinedas (Sequeros).—Contingente en 1915, 272,07 pesetas; ídem en 1914, 253,94. Aumento en 1915, 18,13.

Alberca (Sequeros).—Contingente en 1915, 2.070,75 pesetas; ídem en 1914, 1.987,89. Aumento en 1915 82,86.

Nos limitamos por hoy a la consignación de datos y de cifras, y en números sucesivos hablaremos más extensamente de la labor realizada, por la Corporación provincial, donde hay muchos hechos dignos de aplausos, aunque por su especial constitución legal tenga gravísimos defectos no muy beneficiosos, para hacer germinar en los pueblos el amor a la justicia.

El Adelanto

os el diario más antiguo y de mayor circulación de la provincia

Administración, calle de la Rúa, número 25. Redacción y talleres, Ramos del Manzano, número 42.

Y después de afectuosas despedidas y míticos ofrecimientos, tras el triunfal arranque del soberbio auto, con pena tomamos nuestras cabalgaduras que habían de trotar durante cuatro horas para salvar la enorme distancia que nos separaba de nuestros hogares.

F. González

Quisicosas.

Aun cuando del calendario un mes y pico nos falta, ya con todos los honores hizo el invierno su entrada. Lo pregonan los termómetros —que por esta vez no fallan— el cine a pasto y repasto con domingueras entradas; el escarbar del brasero; el crujir de las castañas; el dar vueltas y más vueltas por las noches en la Plaza. El turronero que viene; el horchatero que marcha; el lucir (más ellas que ellos) de las españolitas capos; el caminar de las gentes; el brillar de las manañas; los candores que brillan, por supuesto, porque ayer no hay de que dadas. El volver de los muchachos de nocturnas enseñanzas en tropel y sin sosiego para tranquilas alabadas. El apropiarse lo extraño y por rateriles manías. El celebrar conferencias y conciertos y veladas. El parar de los braceros, el ver el pan a distancia, el recetar de doctores y otras muchas circunstancias de esas que por ser notorias, vamos, a la vista saltan. Ya ha comenzado el invierno. ¡Muera el invierno! ¡Mal haya el actual que dura guerra con sus horrores agrava.

Lector, bien abrigadito y con «posibles» reparas que hay niños y que hay mujeres que a Bélgica te demandan huérfanos de todo auxilio; por caridad una hogaza.

DE LA DIPUTACION

Comisión provincial

Ayer mañana, a las doce, celebró sesión ordinaria la Comisión provincial, bajo la presidencia del señor Sánchez y Sánchez y con asistencia de los señores Sánchez Villares, González Cobos, Sánchez García y Jiménez.

Informó la Comisión en el presupuesto carcelario del partido de Peñaranda de Bracamonte para el año próximo de 1915.

También informó en el recurso de alzada interpuesto por don Atilano del Teso, contra un acuerdo del Ayuntamiento de Espino de la Orbada sobre reivindicación de terrenos.

Se acuerda continúe en la ponencia de las cuentas municipales de Morfingo el vocal señor González Cobos.

Se nombra, por mayoría de votos, conserje del Museo provincial de Pinturas a don Casimiro González López.

Se concede autorización al ujier segundo de la Corporación para habitar un departamento en la casa palacio de la Diputación.

Se acuerda que el escribiente de la depositaria Francisco Horacio asista en horas extraordinarias a prestar servicios en la Casa de Misericordia.

Y después de acordar varios ingresos y salidas en los establecimientos provinciales de Beneficencia, se levantó la sesión.

DESDE ZAMORA

(De nuestro corresponsal especial). Acabo de saber, hace un momento, que en el Palacio Episcopal se han recibido noticias referentes a la próxima entrada y posesión de la diócesis de Zamora del nuevo obispo, ilustrísimo señor don Antonio Alvaro Ballano.

Para cerciorarme de si la noticia es cierta, he acudido a persona que me merece entero crédito y lo mismo lo ha confirmado.

He aquí lo que oí de sus labios: Efectivamente, el muy ilustre señor don Gaspar de Andrés, vicario capitular de este obispado y deán de la Santa Iglesia Catedral, ha recibido noticias oficiales acerca de la venida del nuevo obispo de esta diócesis, ilustrísimo señor don Antonio Alvaro Ballano.

Passado mañana, ó a más tardar el próximo domingo, llegará a esta capital un comisionado del nuevo Prelado, portador de las Bulas y del poder para la toma de posesión, y esta se verificará en la próxima semana.

La entrada solemne del ilustrísimo señor Obispo será el domingo, 29 del actual, domingo primero de adviento. Han dado principio los preparativos para recibir cual se merece al digno sucesor del inolvidable don Luis Felipe Ortiz y Gutiérrez.

Tendré al corriente a los lectores de EL ADELANTO. Según mis noticias, y así lo proclama todo el pueblo, desde primeros de Enero de 1915 desaparecerán en esta ciudad los abominables impuestos llamados inquilinato y reparto vecinal.

Desde que desaparecieron los consumos en Zamora, y como ya tengo dicho en otra ocasión, la vida se iba haciendo imposible, tanto porque los artículos habían adquirido precios más altos, cuanto porque con la creación de nuevos impuestos la recaudación de éstos por los agentes municipales se hacía y se hace punto menos que imposible.

En vista de esto, nuestro alcalde ha consultado con el presidente del Consejo de ministros para ver si puede imponer un regular tributo sobre los vinos y bebidas alcohólicas, cuyo gravamen permitiría que desaparecieran los tan odiados de inquilinato y reparto vecinal.

La contestación parece que ha sido favorable a la implantación del nuevo arbitrio sobre vinos y liciores.

Claro está que los tributos hay que sacarlos de una u otra forma; pero de ésta última los pagará el que pueda, mientras que con el inquilinato lo pagábamos los desheredados de la fortuna y de las influencias.

De todas maneras, la gestión del actual alcalde señor Moyano dentro del Ayuntamiento, y sobre todo en lo que respecta a este particular, es digna de los mayores elogios, y las personas sensatas no se los han de escatimar.

NOTAS MILITARES

Gratificación de efectividad. Le ha sido concedida la gratificación anual de 600 pesetas correspondiente a los diez años de efectividad en su empleo, al capitán de la Caja de reclutamiento de Salamanca, número 98, don Francisco Montejo Urioste.

Oficiales y clases de la reserva gratuita. En el «Diario Oficial», número 260 de 19 del actual, se publican las instrucciones provisionales que han de ser observadas, interin se dicta el correspondiente reglamento para el ascenso al empleo de cabo, sargentos, brigada, suboficiales y oficiales de la escala gratuita, de los individuos del ejército a quienes se les hayan concedido los beneficios de la cuota militar que fija el capítulo XX de la vigente ley de reclutamiento y de los sujetos al servicio militar, no acogidos a los beneficios de la cuota, que tengan cursada la mitad de una carrera ó estén en posesión de ella.

Concurso. En breve publicará el «Boletín Oficial» el concurso para la provisión de los cargos de médico civil, vocal y suplente de la Comisión mixta de Reclutamiento de esta provincia, que han de actuar durante todo el año de 1915. Las instancias documentadas habrán de ser presentadas en la secretaría de la excelentísima Diputación provincial, en los diez primeros días del mes de Diciembre próximo, de diez de la mañana a una de la tarde.

Reserva gratuita. Por haberlo solicitado le ha sido concedida la separación del servicio activo y su ingreso en la reserva gratuita, al veterinario provisional con destino al regimiento cazadores de Albuera, 16º de caballería, don Vicente Pupareli Alonso.

DE LA AUDIENCIA

La semana judicial

Esta como la anterior ha sido poco movida en el orden judicial. En la Audiencia solamente ha habido tres señalamientos de juicios orales de causas procedentes del Juzgado de la capital, correspondientes por tanto a la sección primera.

Dos de ellas se seguirán por delito de estafa; en una, después de practicadas las pruebas, el fiscal retiró la acusación que provisionalmente había formulado, por no resultar probado el hecho que la motivaba, y la otra se suspendió hasta nuevo señalamiento en virtud de indisposición que padece el representante de la ley.

Se perseguirá en la tercera un hecho que provisionalmente lo calificó el ministerio público como constitutivo del delito de atentado, pero en el acto del juicio no se justificó, siendo por ello retirada la acusación quedando reducido a una falta de la competencia del tribunal municipal.

En el Juzgado de primera instancia é instrucción no se ha dictado fallo alguno de especial interés, ni tampoco ha ingresado ningún asunto que merezca citarse.

Lo propio ha sucedido en el tribunal municipal, aunque no han faltado juicios verbales civiles y de faltas.

Como de costumbre ha dado su correspondiente contingente el Registro civil con inscripciones de nacimientos y defunciones.

Y nada más podemos decir de la semana.

En la sala primera de la Audiencia, ante pleno tribunal y con asistencia de todo el personal de dicho centro, de los jueces de primera instancia y municipal, del teniente fiscal, abogados fiscales sustitutos, fiscal municipal, decano del Colegio de abogados y el de procuradores, con otros dos individuos de junta, se posesionó ayer del cargo de fiscal de mencionado tribunal don Miguel Saiz Gómez, nombrado para el

mismo por el traslado de don Juan Moreno a otro destino. El señor Saiz viene de la Territorial de Burgos, donde ha desempeñado el cargo de magistrado.

Sea bien venido dicho señor Saiz, a quien damos la enhorabuena y nos ofrecemos para cuanto podamos serle necesarios en el desempeño de su elevada función.

El Licenciado Salvadera

Notas de sociedad

Viajes. Han salido: Para Madrid, don Cándido R. Pinilla y su bellísima sobrina Teresita.

Para Madrid sale hoy nuestro distinguido amigo el exrector de esta Universidad don Miguel de Unamuno. El objeto de su viaje es dar en el Ateneo una conferencia, a la que ha sido invitado.

Con el mismo objeto se trasladará a Oviedo, desde Madrid, el señor Unamuno.

Para Suiza, con objeto de ampliar sus estudios, el estudioso y distinguido doctor en Derecho don Esteban Madruga Jiménez, hijo de nuestro querido amigo don Mariano.

Para Zamora, el director de música del seminario don Gabriel Garzón.

Han llegado: De Vitigudino, el farmacéutico de aquella localidad y querido amigo nuestro, don Juan Vicente Bartol.

De Madrid, don Eduardo Goenaga. De Barquilla, don Felipe Sevillano. De Roa de Duero, nuestro buen amigo don Eusebio de P. Burguero.

Enfermos. Continúa enferma la distinguida señora doña Juana Huebra de García, cuya mejoría deseamos.

Varios. Ayer estuvo en esta nuestro querido amigo don Juan Junquera, de Peñaranda.

Mañana será obsequiado en Zamora con un banquete popular el inspector jefe de primera enseñanza y querido amigo nuestro, don Eulalio Escudero Esteban, que ha sido destinado a nuestra provincia con el mismo cargo.

El banquete se ha organizado para testimoniar al señor Escudero la gratitud del pueblo zamorano por las constantes y fructuosas campañas que ha realizado en pro de la enseñanza.

Una reunión. Ayer se celebró en el palacio de los marqueses de Castellanos y de Trives la última de las reuniones con que venimos obsequiando a sus distinguidas relaciones todos los viernes.

Después de servido el thé, se hizo música y se organizó un animado baile. Entre la concurrencia recordamos a los señores de Hurtado de Mendoza, su bellísima hija María Teresa y su gentil sobrina Casilda Montenegro, señores de Vázquez de Parga (don Jacinto), Plaza, Esperabé, Jiménez (don Emilio), Bartolomé del Cerro, Santiuste, Mazpule, Blanco (don Juan), Mirat (don Juan) y Vicente Torres, Caperán y los jóvenes señores Apraiz, Elorrieta, Hurtado, Maldonado y barón de Ortega.

Los marqueses, ayudados por su encantadora sobrina Carmencita G. de la Riva, hicieron los honores de la casa con su habitual distinción.

Ateneo de Salamanca.

La Junta de este centro participa a las numerosas personas que sin ser socios han solicitado entradas para el concierto de invitación que se celebrará el lunes próximo, a las seis de la tarde, en el teatro del Liceo, que pueden inscribirse como socios en la lista, colocada al efecto en la librería de Calón.

Los exploradores salmantinos

El próximo martes, 24, a las cinco de la tarde, en el colegio de las Jesuitas (calle de Zamora, 6), se reunirán las señoritas salmantinas, con el fin de recordar la forma de proveer de bandera a la agrupación de Exploradores de esta capital.

El acto será presidido por doña Casilda Alonso de Morcillo, socia de mérito de dicha agrupación y presidenta del Ropero de la Paz, a que pertenecen gran número de señoritas, con asistencia de algunos miembros del Comité y subestructores.

Se ruega, tanto a las señoritas que hasta la fecha se han adherido a la idea, como a las que estén conforme con ella, concurrir a dicha reunión, aunque, por circunstancias imprevistas, no reciban personalmente aviso.

El explorador José Pérez Santos, ha encontrado en la vía pública, un portamonedas con una pequeña cantidad en metálico, que se halla depositada en el Club a disposición del que acredite ser su dueño.

El ingreso en las facultades y el carnet escolar.

El telegrama-circular del ministro de Instrucción pública a los directores de los Institutos, está concebido en los siguientes términos:

«Examen preparatorio a estudios superiores registrá año próximo y he dicho varias veces que su significación y alcance sería distinto según que continuara siendo ó no obligatorio tener título Bachiller para matricularse en Facultad, pero como supresión de esta exigencia del bachillerato sólo puede hacerse por una ley y no creo estén los tiempos para discutir y votar una ley de Instrucción pública, considero quedará reducido aquel examen a una mera repetición, de lo preciso para justificar aptitud en el grado.»

En cuanto a carnet de estudiante que parece repugnar por pago que representa, está recompensado con exceso con rebaja veinticinco por ciento derechos de examen que ministro de Hacienda tenía coningo convenido, y de todas suertes solo se expondrá y cobrará el carnet cuando ya estén constituidas y organizadas juntas de estudiantes, que con claustros establecidos docentes han de recaudar a invertir el importe de derechos de carnet que sólo se pagarán una vez en todas las carreras, desde el ingreso en bachillerato hasta doctorado inclusive, y cuyo importe ha de ser exclusivamente dedicado a beneficiar a la clase escolar y en propio y personal provecho de los estudiantes.

Notas de la guerra.

Los hombres de hierro. Los indios están maravillados de lo que ven. El primer acroplano en acción los dejó llenos de estupor. Pero, al cabo de cinco minutos, dejaron de mirar al aire. Los obuses y las granadas no los asombraron por más tiempo.

Los «siks» llevan al brazo un anillo de hierro. «Nosotros somos—dicen—hombres de hierro». Y lo han demostrado. Una división enemiga había logrado romper la fila de los aliados; pero se estrelló ante el campamento en que se les tenía iniciándose en las sorpresas de la guerra moderna, antes de llevarlos al combate. Se lanzaron sobre los alemanes con tal furia, que éstos, aterrizados, tuvieron que volver atrás.

Los «siks» los persiguieron cuatro kilómetros con el mismo furor de la primera acometida. Tal fué su bautismo de sangre en las líneas aliadas.

Como los «siks», los diversos contingentes indios están satisfechos de su viaje, y muestran gran interés por lo que ven. Aman apasionadamente la vida militar, su regimiento, sus banderas, sus jefes. Todas las tardes rezan sus oraciones. Mientras sus cantos piadosos se elevan, permanecen con las caras vueltas hacia Occidente, en homenaje al sol que se pone. Un redoble de tambor, y después la comida sucede a la plegaria.

Passan las veladas discutiendo sobre lo que han visto, hasta que se ponen de acuerdo. Porque es preciso que, cuando vuelvan a su país, sus relaciones concuerden hasta en los menores detalles. «Si contamos sólo la cuarta parte de lo que hemos visto—dicen—, en la tribu se nos hará pasar por embusteros. Pero nos proveyeremos de pruebas».

Proclama del Kaiser. En los bolshios de un oficial alemán herido, se encontró la siguiente proclama del Kaiser:

«Queridos y fieles soldados: No habréis, sin duda olvidado que el día en que la bárbara Rusia preparó secretamente el ataque contra nuestra hermosa y pacífica patria y movilizó sus tropas dirigiéndolas contra nuestra frontera, ese día, como era mi deber, movido por los grandes intereses del país, decidí, de acuerdo con mi gobierno, defender nuestra patria hasta lo último.

«Con este mismo fin defensivo me vi obligado a enviar a vuestras tropas a Francia, que, como aliada de Rusia, se preparaba a atacar nuestra frontera occidental.

«Gracias al valor de nuestros héroes, Francia ha sido duramente castigada, y Bélgica, que difícilmente vuestros ataques, ha sido incorporada a las gloriosas provincias de Alemania.

«Ya sabéis que, en el curso de las operaciones militares la primera expedición contra Rusia tuvo un éxito brillante, pero como ya hemos obtenido dos reparaciones para nuestro ultraje patriótico, vuestra acción actual consiste en proteger nuestros hogares, que Francia y la bárbara Rusia se preparan a atacar.

«Las operaciones militares van a tomar una nueva forma, que vosotros, mis valientes soldados, comprenderéis perfectamente.

«La hora de la prueba ha sonado para vosotros y para Alemania. Es preciso concentrar todas vuestras energías para rechazar a nuestros enemigos. De otro modo, Alemania, este hermoso país libre, se transformaría en provincia slava ó degradada de Francia y Rusia.

«Llamad a Alemania, a vuestra familia, a vuestra cultura, a vuestra fe, a vuestra nación y a vuestro emperador,

Prácticas y conferencias agrícolas en Vitigudino.

Las que tuvieron lugar el pasado martes fueron interesantísimas, siendo una verdadera lástima su escaso realce, por el poco personal asistente, así de la cabeza del partido como de sus pueblos que habían sido previa y atentamente invitados por la alcaldía de aquella. El rumor de que el automóvil había sufrido averías la víspera, engendró la duda de si vendría el personal facultativo de la Granja-escuela práctica de agricultura de Salamanca, encargado de su ejecución, y piadosamente pensando, el retraimiento pudo ser su consecuencia.

El auto, no obstante, llegó con matemática puntualidad, y de él descendió el ayudante de citada granja don Primitivo Muñoz de Castro, en sustitución del ingeniero señor Miranda, que padece ligera indisposición.

Breves momentos invirtió el señor de Castro en su aseo personal y en el desayuno, que efectuó en casa del simpático y acudado comerciante señor Peñaño, y acto seguido, acompañado de las autoridades, personas principales y comisiones, marchó al lugar de las prácticas, donde pudimos observar la admirable labor de los arados de disco y trisruco, de una destreza y de una sembradora, quedando la tierra divinamente preparada para recibir la avena que la sembradora depositó en su seno.

Como crítica, decían los labradores que hacía falta más fuerza, y efectivamente, con vacas delgadas y criando, huelga todo intento de perfecta y profunda labor, que honra y provecho no se hermanan sin algunas dificultades.

Después de la natural refacción, nos trasladamos al salón de sesiones de la Casa municipal, y el señor Muñoz, contrariado en su laudable deseo de levantar los decididos ánimos y de exponer é inculcar ante todos las orientaciones de la ciencia agrícola, preguntó si en vista del escaso público querían una especie de controversia ó desarrollaba algún tema, optándose por el de los abonos.

Comenzó su elocuente disertación con fácil y correcta palabra, diciendo cómo la ciencia agrícola se tenía por una ciencia íntusa al alcance del más rudo ganán, sin considerar los múltiples é intrincados problemas que encierra, y sin pensar que el axiomático formulado no se anuncia sino después de repetidos y minuciosos ensayos.

Trata del origen de los abonos que la misma tierra reclamó tras dilatados tiempos de copiosa producción sin otras exigencias que la natural de depositar en ella la semilla germinadora; se muestra contrario de los abonos exclusivamente minerales, desconfiando de los que no están debidamente garantizados, con etiquetas y detalles en las facturas; y aboga por los orgánicos como base y estómago, censurando el continuo voltear y abierta exposición del estiércol de cuadra, que originan pérdidas considerables de nitrógeno por la volatilidad de las combinaciones en que se halla, precorizando como fuente de tan preciado elemento el cultivo de leguminosas (el altramuiz por ejemplo), para su enterramiento, al florecer con el arado de vertedera, calcificando de deficiente y peligroso el abusivo empleo de los nitratos ó abonos de primera.

Indicó, como remedios, la restricción del cultivo de cereales y aumento de la ganadería que, con la plantación de arbolado y distintos frutales y un regular abono, podrían dar solución al misero estado actual, que en gran parte es debido a la desconfianza, a la apatía y al egoísta y mal entendido individualismo y, a la falta, secuela de todo lo dicho, de peticiones y exposiciones razonadas.

Citó como núcleo, que podría agruparles, a la Liga de agricultores de Salamanca, manifestando que si las juntas de los pueblos establecieran contacto con la de las cabezas de partido, éstas con las de las capitales de provincia, que a su vez lo estarían con la Central, entonces constituirían un potente organismo integrado por el noventa por ciento de la población y con fuerza sobrada para la pronta consecución de sus justas aspiraciones.

Se ofreció a todos, no sólo por cumplir con una obligación, sino en su ferviente anhelo de ser útil a la patria en la medida de sus fuerzas.

Comenzó su elocuente disertación

ofreciendo una resistencia digna al enemigo. Ni un solo paso atrás en vuestro territorio. Pensad en la destrucción que nos amenaza. Contra nosotros está la barbarie y con ella la desventura.

«Por el país y por la gloria, adelante, mis queridos y mis fieles amigos!» El documento está transmitido telefógraficamente desde el cuartel general ruso.

Un zuavo neróico. El general Sheffelds publica en un diario un artículo en el que cuenta lo siguiente: «Ayer visité en una ambulancia a un zuavo herido.

Este zuavo recibió en una pierna un casco de granada en uno de los últimos combates. Los franceses iniciaron un movimiento de retroceso, y los alemanes se apoderaron del zuavo, llevándose a una granja, donde habían establecido una ambulancia.

Un médico militar alemán, que hablaba francés, dijo al zuavo: «Si no te corto la pierna enseguida, morirás antes de la noche.

«Pues córtame!» repuso el zuavo. «El caso es—añadió el médico—que no tengo aquí cloroformo y vas a sufrir mucho.

«No importa—repuso el zuavo—; prefiero sufrir a morirme.

Y agarrándose con ambas manos al camastro en que yacía, extendió su destrozada pierna, que le fue amputada en el acto.

Apenas terminó el médico de vendarle, los alemanes de la ambulancia, viendo que los franceses avanzaban otra vez, se apresuraron a evacuarla, llevándose los heridos.

Y dejaron solo al zuavo, diciéndole: «Ahora te recogerán los tuyos.

La ambulancia quedó entre ambos ejércitos; pero aunque sobre ella ondeaba la bandera de la Cruz Roja, los franceses, temiendo una emboscada, no la ocuparon.

Y el zuavo permaneció cinco días y cinco noches sin comer, sin beber y sin que le levantaran el aposito.

Por fin, habiéndose acentuado el retroceso de los alemanes por aquella parte, la granja ambulancia fué al fin ocupada por los franceses, que se quedaron atónitos al encontrarse con aquel herido abandonado.

Lo más sorprendente fué que el zuavo estaba perfectamente, aunque muy débil, y que hoy se halla perfectamente bueno.

Los médicos dicen que la dieta y la inmovilidad que estuvo durante tantas horas, ha ejercido sobre su organismo una influencia saludable.»

Asociación de Mendicidad.

A la activa propaganda que la Junta de esta benéfica institución ha venido haciendo, han respondido socios, ya suscritos, aumentando sus cuotas y suscribiéndose otros que no lo eran.

Rasgo generoso y altruista es el que hoy registramos de don Alipio Pérez-Tabernero Sanchón, donando quinientas pesetas.

También es de estimar, y que de estímulo sirva, la suscripción de don Roque Sánchez, con cinco pesetas mensuales.

VIDA RELIGIOSA

Cultos de la semana. Día 22, domingo.—Santa Cecilia virgen y mártir.

Catedral.—Las misas ordinarias y la conventual solemne a las nueve y cuarto, con sermón que predicará el beneficiado don Claudio Zardain Fernández; a las once otra misa.

Parroquias.—Las misas ordinarias y las conventuales a las horas del domingo anterior; la catequesis de los niños a las tres de la tarde.

Conventos de padres y madres religiosas.—Misas ordinarias y las conventuales a las horas del domingo anterior y siguen las novenas y mes de ánimas.

Clerecía.—La misa de los Luises a las diez de la mañana y la catequesis de los niños y la misa de los Estanislao a las once.

Padres Carmelitas.—Función mensual de la asociación de Teresianas; a las siete y media de la tarde exposición general. A las cinco de la tarde exposición del triduo a San Juan de la Cruz, predicando el reverendo padre fray Simón de la Cruz, carmelita descalzo.

Hospital de la Santísima Trinidad.—Función a la Medalla milagrosa de Nuestra Señora. A las siete y media de la mañana misa de comunión general; a las once, misa solemne con exposición de S. D. M. y sermón que predicará el doctor don Miguel Sánchez Jiménez y reserva. A las cinco de la tarde exposición, rosario, letanía cantada, reserva y bendición del excelentísimo señor Obispo é imposición de la medalla a los fieles.

Esclavas del Azafrán.—Terminan los ejercicios de señoras y señoritas con misa de comunión general a las siete y media y exposición de S. D. M.; quedando a la adoración de los fieles hasta las cinco de la tarde que será la función principal con sermón de despedida por el reverendo padre Gastón, y reserva.

En las esclavas del Rollo y Azafrán.—Las misas ordinarias y la conventual a las horas del domingo anterior. Escuela gratuita y dominical a las tres de la tarde; exposición y reserva toda la semana y sigue el mes de ánimas.

Jesuitas.—Las misas ordinarias y las conventuales a las horas del domingo anterior; escuela dominical a las tres de la tarde y mes de ánimas.

Seminario, Irlandeses, Salesianos, Asilo de la Vega, Hospicio y Hermanitas de los pobres.—Las misas ordinarias y las conventuales a las horas del domingo anterior. Función eucarística a las cuatro de la tarde y sigue el mes de ánimas.

Demás iglesias y capillas.—Las misas ordinarias y las conventuales a las horas del domingo anterior y sigue el mes de ánimas.

Día 23, lunes.—Catedral.—Parroquias, conventos y capillas. Las misas ordinarias (no hay conventuales) y sigue el mes de ánimas y el triduo a San Juan de la Cruz, en los padres Carmelitas.

Día 24, martes.—Las misas ordinarias en todas las iglesias. Sigue el mes de ánimas.

En los padres Carmelitas.—Festividad a San Juan de la Cruz. A las siete de la mañana misa de comunión general. A las cinco de la tarde exposición, reserva y ser-

món, por el reverendo padre fray Simón. Los cantos están a cargo de la capilla carmelitana.

Días 25 y 26.—Las misas ordinarias en todas las iglesias y mes de ánimas.

Día 27, viernes.—Las misas ordinarias y mes de ánimas.

En los padres Capuchinos.—Da principio el triduo a Santa Isabel a las ocho de la mañana y cinco de la tarde, con exposición de S. D. M., sermón y reserva.

Día 28, sábado.—Las misas ordinarias y mes de ánimas.

En los padres Carmelitas.—Misa del carmelito a las seis y media y al oscurecer salve solemne.

En las madres Carmelitas.—Misa del carmelito a las seis de la mañana y a las cinco de la tarde salve.

Padres Capuchinos.—Sigue el triduo a Santa Isabel.

Quejas del vecindario

A la entrada de la calle de San Juan de Sahagún hay unos olores tan penetrantes que hacen retroceder a los transeúntes.

Ello es debido a que varios vecinos de la citada calle tiran y vierten todo lo que hay que verter teniendo tan cerca las cloacas.

Rogamos al señor Alcalde mande a unos de sus subordinados para que vigile dicha calle.

Quedando muy agradecidos de usted le damos las gracias anticipadas.—Varios vecinos.

Sucesos locales.

Mordida por un perro. En la Casa de Socorro ha sido curada ayer una niña llamada Clotilde Rivas Marcos, de algunas erosiones en la pierna izquierda, a consecuencia de haberle mordido un perro.

Un escándalo. En la calle de Travesía riñeron ayer tarde dos gitanas y un carbonero, a causa de que éste acusaba a las primeras del hurto de dos gallinas de su propiedad.

Después de un escándalo más que montal, llegaron los guardias, los cuales denunciaron a los alborotadores.

Unamuno en Madrid.

Como decimos en otro lugar de este número, esta tarde sale para Madrid, el señor Unamuno, el cual disertará en aquel Ateneo, probablemente el lunes, acerca del tema *Lo que debe ser un rector de Universidad*.

Según parece, el ilustre escritor dedica gran parte de su discurso a combatir a una alta personalidad del partido liberal.

El señor Pinilla, algunos días después de la conferencia del señor Unamuno, recitará algunas de sus más notables composiciones poéticas.

BIBLIOGRAFIA

«Para saberlo todo, para recordarlo todo...» Este es el título de una obra, de la que acaba de ponerse a la venta la segunda edición, de verdadera importancia y utilidad práctica para todo el mundo.

Se trata de una enciclopedia de conocimientos útiles y de cultura general, hecha a la moderna y en la que han colaborado especialistas en cada una de las distintas ramas.

En un solo volumen, sumamente cómodo y manejable, se tratan todas las materias de cultura general, los últimos inventos, los adelantos más importantes, los más notables descubrimientos, datos interesantísimos, curiosas estadísticas y noticias de constante consulta; todo espléndidamente ilustrado.

Se ha prescindido de la arida forma de diccionario, para dar al texto cierta amenidad que haga agradable y atractiva su lectura.

Es una obra de consulta y estudio verdaderamente práctica é indispensable a cuantos deseen con poco trabajo ensanchar sus conocimientos en todos los ramos del humano saber.

Un tomo en 4.º con 1.000 páginas y 90.000 líneas de texto, 800 grabados y siete mapas en colores, encuadernado en tela inglesa con artísticas planchas, 10 pesetas en las principales librerías de España y América, ó contra envío del importe a la casa editorial.

Felicitemos a los editores señores Hijos de Santiago Rodríguez, de Burgos, por esta publicación que tanto dice en favor del progreso nacional, y que podemos asegurar llegará a ser un libro popular de cultura, pues lo económico de su precio le pone al alcance de todas las fortunas.

«Almanaque ilustrado Hispano-Americano para 1915.» Presentado con mucho gusto, acaba de publicar la casa Maucci, de Barcelona, este conocidísimo *Almanaque* para el año próximo, que supera al del anterior y puede competir dignamente con cuantas publicaciones de su género ven la luz en España, no sólo por la profusión de sus grabados, sino por lo abundante y escogido de su texto y el especial esmero con que ha sido confeccionado por el experto literato señor Brissa.

Merced especial mención las inspiradas poesías que el *Almanaque* inserta, y la multitud de cuentos, chascarrillos, chistes gráficos, cantares, inventos y anécdotas que contiene, sin contar las secciones dedicadas a los sucesos más resonantes del año, todas ellas ilustradas, y que hacen de tan curioso libro una verdadera enciclopedia en sí misma para el próximo año de 1915.

Las mejores firmas de Hispano-América han contribuido a tan valioso conjunto, y teniendo en cuenta lo abundante de la lectura y la artística presenta-

ción de este *Almanaque*, está llamado a obtener un éxito merecido.

Forma un volumen de 356 páginas y 319 ilustraciones, con artística cubierta en tricornia, de Romero Calvet, y cuesta una peseta en las principales librerías.

OBRAS PUBLICAS

El ensanche de Salamanca. En la Jefatura de Obras públicas se ha recibido el siguiente oficio de la Dirección general, que el Gobernador ha transmitido inmediatamente al Alcalde:

«Para resolver lo que proceda respecto a la autorización que solicita el Ayuntamiento de esa capital y en cumplimiento de las disposiciones vigentes, esta Dirección general ha acordado manifestar a V. S. que se hace preciso que la citada Corporación redacte el programa de bases para el concurso de proyectos de ensanche y lo remita, por conducto de ese Gobierno civil, a este Ministerio para su examen y aprobación si hubiera lugar.»

Subastas. Se ha remitido a Madrid certificación negativa de subastas para hacer obras en varias provincias.

Del «Boletín Oficial».

El Boletín Oficial de la provincia publica ayer lo siguiente: Circular de este Gobierno civil sobre reses mostrencas.

Anuncio de la Diputación provincial convocando a subasta para la adquisición de artículos de consumo con destino al correccional y cárcel de Audiencia de esta capital.

Idem del Parque de intendencia de Valladolid, con destino al de Ciudad Rodrigo.

Requisitorias y emplazamientos judiciales, y anuncios de varios Ayuntamientos.

Los cinematógrafos

Moderno. Programa para hoy: *El auto blanco misterioso*, gran producción en dos actos y de asunto detectivesco; *En la tierra de la muerte*, de 1.000 metros y tres partes.

Dado lo atraente del programa y por ser sábado elegante, inútil nos parece decir que habrá una buena entrada.

Secciones a las seis y media y nueve. Mañana, domingo, en Liceo y Bretón, entre otras se exhibirá la gran cinta en cuatro actos, *El pulgar revelador*, de argumento policiaco y de brillante éxito.

En el Liceo habrá secciones a las cuatro, seis y media y nueve, y en Bretón, a las siete y nueve y media.

Sucesos provinciales.

Los cazadores. Ante el señor Juez municipal de Cíper, han sido denunciados los vecinos Eloy Bolgas García y Juan Fuentes Rodríguez, por hallarse cazando sin la correspondiente licencia, y ante el Juez municipal de Campo de Ledesma, el vecino José Manuel García Luengo, por la misma razón.

La temperatura.

He aquí el resultado de las observaciones hechas a las ocho de la mañana de ayer en el Observatorio del Instituto general y técnico de esta capital:

Altura barométrica, 684,42. Temperatura máxima, sol, 16,0. Temperatura máxima a la sombra, 9,4. Temperatura mínima, -2,6. Termómetro seco, -0,0. Termómetro húmedo, -1,2. Dirección del viento y fuerza, E.-1. Cielo, cubierto. Tiempo, variable, tendencia a lluvia.

CLUB DEPORTIVO

La Junta directiva del Club Deportivo hace saber que, por disolución de la sociedad, ha entregado a la Asociación de Mendicidad los fondos existentes.

Mercado de Salamanca

Trigo superior, a 53 60 reales la fanega. Barquilla, 51,75. Centeno, 40,50. Algarrobos, 37,75. Cebada, 28,75 las 70. Tiempo, bueno. Mercado, regular. Tendencia, alta.

Noticias.

Ayer disfrutamos de un día verdaderamente invernal. El sol brilló por su ausencia, y un aire pertinaz y glacial reinó todo el día. Por la noche, primera nevada de la temporada.

Ha marchado para Béjar el reverendísimo vicario general de España fray Andrés de Ocerín Jáuregui, de la primera orden Franciscana, a visitar el convento de Observantes de Nuestra Señora del Castañar.

Visitó los monumentos de esta ciudad salmantina acompañado del reverendo padre guardián de los Capuchinos y de otras personalidades, que ha hecho muchísimos elogios de estos gloriosos monumentos, de las dos Catedrales, y en particular de las capillas del Arzobispo de Anaya y de las Muzárabes y de las fachadas de las puertas de los Perdones y Domingo de Ramos, de las igle-

sias de los padres Dominicos, de las madres Agustinas, Capuchinos, Seminario conciliar y Clerecia de padres Jesuitas, Sancti Spiritus y otras más, y las cerradas al culto como San Cristóbal, y la joya del paseo salmanticense, la Plaza Mayor, y la gloriosa Universidad de santos y sabios, más los conventos de sus monjas de la segunda y tercera orden del Serafín llagado, y adorar los restos de la mística doctora Santa Teresa de Jesús, en Alba de Tormes.

CHIC PARISIEN

Esta casa ha recibido una nueva colección de sombreros para señora y niña a precios baratísimos.

BRILLO PARA SUELOS

La fórmula mejor para que las tarimas, suelos de baldosa y muebles resulten limpios y hermosos, es la de emplear siempre Cera Universal (brillante), que en cuatro colores y en latas de 1,25 y 0,75 pesetas, vende la droguería de Villalobos, calle de Toro, números 32 y 34 (frente al Banco de España).

Enfermedades de vista

Clinica de los doctores Alonso Salcedo. Plaza de la libertad, número 9.—Salamanca. Consulta: de once a una.

La importante casa de camisería

La Tijera de Oro, pone en conocimiento de su distinguida clientela y público en general, que debido a importantes reformas que se llevarán a efecto en este establecimiento, hará por todo el presente mes grandes rebajas de precios.

Arriendo de dehesa

Dehesa vendiendo en esta provincia, muy buena, a 4 por 100 de producción. Vendiendo yugadas de tierra en distintos pedruzcos. Vendiendo varias casas en esta ciudad en calles y sitios muy oportunos, de pequeños y mayores precios. Vendiendo en las afueras bonitas fincas de recreo y terreno para edificar.

Manuel Redero, calle de Miagustín, número 6. 8-7

Invernía

Admito ganado lanar para aprovechamientos de invierno, en buenas dehesas. Manuel Redero, Miagustín, 6, Salamanca. 8-7

Arriendo de dehesa

Se arrienda a pastos y labor la dehesa de Aldeagutierrez y Cañedo, enclavada en el término municipal de Ledesma. Informarán del precio y condiciones, en Salamanca, calle de la Rúa, 79, y el montañés de dicha dehesa. 15-18

Maquinaria alemana

Procedente de una fábrica de embutidos y salazones que ha cesado en sus negocios, se cede en buenas condiciones: Una tira ó depósito para escaldar y pelar los cerdos a vapor con su grúa giratoria. Una «U» a vapor «Vulkan». Una amasadora «Triumph». Una emulsiadora «Handel». Una caldera para la fusión de manteca por vapor.

Toda esta maquinaria está en muy buenas condiciones de uso y corresponde a los tipos más útiles y modernos de la casa R. Karges, Gustav Hamweg y compañía, Fraunschweig (Alemania).

También hay disponible otra caldera para fusión de manteca y un autoclave para extraer la grasa a los huesos, a vapor, de procedencia francesa, de la casa Egrot & Grand, de París. Depósitos de hierro para enfriar y reposar la manteca derretida y una batidora para ahumar. Se cede toda en junto y por separado. Para informes y precios dirigirse a Manuel Madruga, Obispo Jarra, 2, en Salamanca. 15-2

Registro civil

Durante las últimas veinticuatro horas se han hecho en este Registro civil las siguientes inscripciones: Nacimientos: Ninguno. Defunciones: Martín Santiago Pérez y Ramona García Delgado.

EL DR. NOGUERAS

Catedrático de Medicina ha instalado su consultorio en la Puerta de Zamora, núm. 1-2. Consulta: de TRES a CINCO.

El siglo XX y sus dolencias

La fiebre de los negocios, el exceso de las pasiones y las luchas sociales, desgastan el organismo y engendran la debilidad de todas las funciones. La vida de excesos estragos sienta una vejez prematura, dolor de cabeza, pesadillas y la falta de apetito.

Esta debilidad, desequilibrio nervioso y enervación se cura rápidamente al quince días, usando el HIPPOFOSFITO SALUD.

Veintitres años de maravillosos resultados. Si se ofrecen similares, recházense.

Anuncio

Halándose terminado por los sindicatos y asiladores del gremio de Parafarinas y Mesones el reparto de la cita, por medio del presente anuncio, a los individuos que componen el mismo a fin de que en el plazo de ocho días, se presenten para que puedan examinarse y entablar las reclamaciones oportunas que se crean perjudicados por las multas impuestas a los mismos, debiendo advertir que éste se halla en el momento de ser el Párrafo de Laureano Fraile, Bermejo, y pasado que sea dicho plazo, no será atendida reclamación alguna.

Salamanca 20 de Noviembre de 1914.—El síndico, Laureano Fraile. 2-1

Se vende

en buenas condiciones, librería, armario y mes de despacho, Doctor Risco, 29, principal, a la derecha, informará. 8-1

Se arriendan

pastos de invierno para ovejas en la dehesa de Castil Cabrero (provincia de Zamora). Informarán del precio y condiciones, en el punto de venta, don Juan Antonio Rodríguez, Afueras de San Esteban, frente a Carrasco. 8-4

Amor de cría

Leche fresca y primizada, se ofrece para criar en casa de la madre. Informará Agustín Herrero, en Piti guá. 3-2

Carbones minerales, antracita y brezo,

a precios reducidos, de Ignacio Vega, con servicio a domicilio. Avisos: en el escritorio Zamora, 27, despacho de harinas; teléfono 143 y 98. Ventas al por mayor. 15-2

Se arrienda

una dehesa de pastos y monte de caza, muy bellotero, con abundantes aguas, pudiendo roturarse si se desea una parte de terreno virgen. Informará, calle de San Juan, número 34. 16-4

Traspaso

Se hace por imposibilidad de atenderlo su dueño, de un acreditado establecimiento de vinos y comidas, en el centro de esta capital. Razón, Espoz y Mina, 18. 8-4

Anuncio

Se arriendan las dehesas de Aldeagordo y Garganta de los Caballeros, propiedad del excelentísimo señor marqués de la Torre, sillas en los términos de Tolbaños (Ávila) y de Navalonguilla, partido judicial del Barco de Ávila (Ávila), ambas con abundantes aguas y pastos; la primera es un magnífico cabreril y con espesísimo monte de encina y la segunda, apta para toda clase de ganadería, comprendiendo el aprovechamiento la temporada del 20 de Junio hasta el 1.º de Noviembre de cada año.

Las personas que deseen interesarse en los arriendos de referidas fincas, podrán dirigirse al administrador de S. E. en Ávila, calle de Estrada, número 3, don Antonio de Ibarreta, quien les enterará del precio y condiciones de las mismas. 8-5

Se venden

las paneras del asno de la Gloria, números 29, 30 y 31, y los terrenos colindantes del puente con dichas paneras. Para tratar del precio y condiciones, Plaza del Mercado, número 46. 10-10

Aviso

La persona que haya encontrado una maleta en el trayecto desde la estación del ferrocarril a la Plaza Mayor que ha sido extravada el día 14, a las diez de la noche, puede entregarla en el Despacho Central donde se le gratificará. 5-5

Se vende

la casa de las Afueras de San Román, número 85. Consta de planta baja y principal corral y cuadra. Informará en dichas Afueras de San Román, número 85. 8-6

Dehesa vendiendo

en esta provincia, muy buena, a 4 por 100 de producción. Vendiendo yugadas de tierra en distintos pedruzcos. Vendiendo varias casas en esta ciudad en calles y sitios muy oportunos, de pequeños y mayores precios. Vendiendo en las afueras bonitas fincas de recreo y terreno para edificar.

Manuel Redero, calle de Miagustín, número 6. 8-7

Invernía

Admito ganado lanar para aprovechamientos de invierno, en buenas dehesas. Manuel Redero, Miagustín, 6, Salamanca. 8-7

Arriendo de dehesa

Se arrienda a pastos y labor la dehesa de Aldeagutierrez y Cañedo, enclavada en el término municipal de Ledesma. Informarán del precio y condiciones, en Salamanca, calle de la Rúa, 79, y el montañés de dicha dehesa. 15-18

Maquinaria alemana

Procedente de una fábrica de embutidos y salazones que ha cesado en sus negocios, se cede en buenas condiciones: Una tira ó depósito para escaldar y pelar los cerdos a vapor con su grúa giratoria. Una «U» a vapor «Vulkan». Una amasadora «Triumph». Una emulsiadora «Handel». Una caldera para la fusión de manteca por vapor.

Toda esta maquinaria está en muy buenas condiciones de uso y corresponde a los tipos más útiles y modernos de la casa R. Karges, Gustav Hamweg y compañía, Fraunschweig (Alemania).

El «606»

o inyecta el médico especialista en enfermedades de secreta DON RAMON ACEDO con veintitres años de práctica y procedente del Hospital de San Juan de Dios de Madrid Jesús, 7, y Pan y Carbón, 1, Salamanca. Horas de consulta: de nueve a una de la mañana y de cuatro a nueve de la noche.

Carreras militares

y especiales. Lecciones de Matemáticas Don Gaspar Villaverde—Capitán—Zona de Reclutamiento. 22-8

Alpinismo Castellano

Grados, Sierra de Béjar y Sierra de Francia. Guía y crónicas de viajes. Un tomo con fotografías. En todas las librerías, 3 50 pesetas. 30-18

Curación con el agua oxigenada NEUTRA-FORET. DESECHAD IMITACIONES INSERVIBLES EXIGIR AGUA OXIGENADA NEUTRA-FORET. VULGARIZACION HUMANITARIA. Solución de Bixido de Hidrogeno al 3% en peso y 10% en volumen.

Agua oxigenada NEUTRA medicinal FORET

Producto, UNICO EN SU CLASE (por haber encontrado el medio de darle estabilidad sin el empleo de ácidos ó sales minerales), ANTISEPTICO INCOMPARABLE, ANTIFLOGISTICO, DESINFECTANTE, DESINFECTANTE PODEROSO, DENTIFRICO VERDAD Y UNICO (los que se anuncian como tales dentíficos son sólo aguas ó tinturas para aromatizar ó refrescar la boca sin más resultado).

Todos los señores médicos, cirujanos, dentistas, comadrones, veterinarios, etc., recetan precisamente la marca FORET, porque les asegura el resultado en el tratamiento de heridas, úlceras, para contener hemorragias, en gárgaras contra la difteria, grietas de los pechos, inflamaciones de garganta, lavado de ojos, boca, ASI COMO EN TODAS LAS ENFERMEDADES INFECCIOSAS (fiebres, viruela, etc.).

Botellas con tapa automática de uno, medio y cuarto de litro. De venta en todas las farmacias y centros de especialidades, donde no estén precintadas. Reservar las botellas que no están precintadas. EL AGUA OXIGENADA NEUTRA FORET no pierde sus propiedades, aun cuando se destapa la botella varias veces, lo que no sucede con sus similares.

INTERESANTE.—Desechad las aguas ó de las para usos industriales, que además de ser perjudiciales son de precio mucho más barato. Lo mismo decimos de las sustituciones preparadas con perborato, bi-borato de sosa, etc., que son ineficaces.

Informes, dirigirse al agente general, F. Andoño, Montera, 51, Madrid. 6-8-4

Información telegráfica.

(De nuestro redactor-corresponsal en Madrid señor Rivera.)

Madrid * Provincias * Extranjero.

LA GUERRA EUROPEA

Conferencia de las 5 mañana.

Madrid 21.

Las operaciones en Bélgica y Francia.

El comunicado oficial francés de las diez de la noche, dice que sigue el curso general de las operaciones, sin que haya novedad alguna que altere la situación presente de los combatientes.

Preparando un ataque. Actividad de los alemanes.

Informes de Burdeos dicen que los alemanes preparan un ataque al Sur de Francia, cerca de Compiègne.

Entre los ríos Sambre y Mosa notase gran actividad por parte del ejército enemigo, precursora de pronto acontecimientos.

Créese que el ataque se hará general en esta región.

El bombardeo de Reims.

Sigue el bombardeo de Reims por numerosas fuerzas concentradas alrededor de la ciudad.

Se extienden en semicírculo, apretando cada vez más el cerco y sin dejar de bombardear la población.

El asedio de Przemisl.

Los rusos se apoderan de varias trincheras. El cólera.

De Petrogrado comunican que el asedio de Przemisl toca a su fin.

Los rusos se han apoderado de varias trincheras exteriores y han reanudado con mayor vigor sus ataques.

Sábase que el cólera se ha desarrollado en la ciudad, haciendo grandes estragos en las tropas de la guarnición.

Por estas razones se cree que al ejército austriaco no le será fácil resistir mucho tiempo.

Noticias de Londres.

El crucero inglés "Glasgow".

El crucero inglés "Glasgow", que tomó parte en la última batalla, en aguas de Chile, entre los buques alemanes e ingleses, y que dió por resultado el hundimiento de los cruceros ingleses "Goud-Hope" y "Mawmouht", llegó ayer á Valparaíso.

El "Glasgow" conserva algunas señales del combate, aunque son de poca importancia.

Ministro del Transvaal, fallecido. Rebeldes derrotados.

Ha fallecido el primer ministro de la República del Transvaal. Las tropas del Gobierno han derrotado á dos columnas de tropas rebeldes.

Los boers tuvieron bastantes bajas, perdiendo 150 prisioneros.

Sobre la ocupación del Dinant.

La comisión belga nombrada para dictaminar sobre las supuestas crueldades alemanas en la ocupación de Dinant, ha terminado su informe.

La comisión ha comprobado que por los alemanes fueron fusiladas más de 1.000 personas pertenecientes al paisanaje.

También ha puesto de manifiesto que las tropas germanas cometieron toda clase de tropelías.

Los prisioneros del "Emden".

Han desembarcado en Singapur 150 prisioneros pertenecientes al famoso corsario alemán "Emden".

Se les tributó un afectuoso recibimiento.

Cañoneo en el mar Báltico.

Ayer se oyó un fuerte cañoneo en el mar Báltico, junto á la isla sueca de Gollhaud.

Créese que se trata de algún combate entre barcos rusos y alemanes.

Buque alemán hundido.

En el golfo pérsico hundióse ayer el vapor "Akbatana", de 4.575 toneladas.

Pertenecía á la Compañía Hamburguesa y estaba valorado en 25 millones de francos.

Ignóranse las causas del hundimiento.

Noticias de Roma.

Fiestas suspendidas. Cardinal enfermo.

A consecuencia de la guerra actual y por deseo expreso del Papa, se han suspendido en Roma las fiestas que para mañana habían organizado todas las sociedades católicas romanas para conmemorar el aniversario del nacimiento del Pontífice.

Tan solo se celebrará una recepción general en la Basílica de San Pedro.

El cardenal Caballari, arzobispo de Venecia se halla gravemente enfermo á consecuencia de una nefritis aguda.

RIVERA

Conferencia de las 6 mañana.

Madrid 21.

Las Cortes.

Final del Congreso.

A última hora de la sesión del Congreso, continuó anoche la discusión del presupuesto de Marina.

Rectifica el señor Barber.

El señor Santa Cruz hace algunas observaciones.

El señor Llorens habla también brevemente.

El señor Maciá hizo una extensa rectificación de su discurso anterior, insistiendo en lo insuficiente de la dotación de los buques de guerra.

El ministro de Marina, señor Miranda, contestó al señor Maciá y á los demás oradores.

Rectifican todos brevemente, interviniendo el señor Suárez Inclán, para pedir la supresión de los diez y nueve millones de pesetas, que se solicitan para atender á los gastos de la futura escuadra.

El ministro de Marina contesta al señor Suárez Inclán, diciendo que sólo ha hecho, al confeccionar los presupuestos, respetar las consignaciones que tenía para tales fines, el señor Gimeno.

Interviene el conde de San Luis y vuelve á hablar el señor Suárez Inclán.

El ministro rectifica y termina la discusión de la totalidad.

Comienza después la discusión del articulado.

El señor Suárez Inclán defiende una enmienda, que es desechada.

Se acepta una del conde de los Andes, al capítulo 5.º

El señor Nougués hace algunas observaciones sobre los servicios eventuales.

Le contesta el ministro de Marina.

Se aprueba el capítulo 1.º y los restantes hasta el 12.

El señor Llosas hace observaciones al capítulo 15.

Le contesta el señor Argüelles.

El señor Barber hace también algunas observaciones defendiendo las 50.000 pesetas que se destinan para regatas.

Interviene el señor Miró y seguidamente se levanta la sesión.

Eran las nueve y media.

Noticias del día

MADRID

La minoría conjunccionista. Los acuerdos tomados.

Anoche reunióse la minoría conjunccionista á fin de cambiar impresiones sobre la marcha de la discusión de los presupuestos.

Acordóse pedir al Gobierno una declaración categórica sobre los aumentos de Guerra.

Caso de no satisfacerles, combatirán todos los aumentos.

Acordóse también defender el presupuesto de Instrucción pública, así como el de Obras públicas.

La esposa de Maura.

La esposa del ilustre expresidente del Consejo don Antonio Maura, continúa algo mejor dentro de la gravedad de su estado.

Una recepción.

El domingo por la noche se celebrará una brillante recepción en honor de la asamblea de Sanidad civil.

La Junta de Iniciativas.

La Junta de Iniciativas ha aprobado dos peticiones acerca de la industria siderúrgica propuestas por la sociedad "La Vasconia" y el "Sindicato nacional de maquinaria agrícola".

La citada Junta ha examinado también una comunicación de la Cámara de Industria de Barcelona, acerca del aumento en los precios de hierros y carbones, y otra de la asociación del Turismo, de Burgos, para el desarrollo del Turismo.

La cacería de Mudela.

El Rey, el conde de Romanones y los demás convidados, regresaron ayer sin novedad, de la cacería regia de Santa Cruz de Mudela.

El proyecto del secretariado.

La comisión del Congreso en el proyecto del secretariado municipal ha informado de conformidad con el dictamen del Senado.

pal ha informado de conformidad con el dictamen del Senado.

Romanones y Villanueva.

Apenas llegó el conde de Romanones á su domicilio de regreso de la cacería regia, visitóle Villanueva.

Ambos personajes celebraron una extensa conferencia cambiando impresiones sobre las últimas reuniones de los jefes de las minorías y de los acuerdos que estos habían adoptado.

Romanones aprobó en todo la conducta de Villanueva y se unirá á los acuerdos de las minorías respecto á los aumentos pedidos por Bergamín en Instrucción pública.

Provincias.

DE GRANADA

Mitín escolar.

Dicen de Granada que en el teatro de la Alhambra, de aquella capital, se celebró ayer un mitín que se vio bastante concurrido, organizado por los elementos escolares.

Hablaron varios oradores, pidiendo que el decreto de Bergamín, reformando la enseñanza, no sea ley para los escolares que estén comprendidos en sus cursos, antes de la fecha del decreto de referencia.

DE BILBAO

El "Satrústregui".

Participan de Bilbao que el vapor "Satrústregui" entró ayer, con el objeto de limpiar fondos en los astilleros del Nervión.

Los carabineros se incautaron de 8.000 cigarrillos puros habanos.

El "Satrústregui" venía de América y el último puerto que tocó fué el de Las Palmas.

DE BARCELONA

El tifus. El trabajo. Muley Haffid.

Comunican de Barcelona que continúa, aunque con menos intensidad, la epidemia tífica.

Ayer se registraron 209 invasiones.

El colegio de médicos de Barcelona ha dictaminado acerca de las aguas que surten á la capital y como resultado del análisis verificado, se afirma que todas las aguas de Barcelona son malísimas y no pueden estar en peores condiciones para el consumo.

Ha regresado de Tarrasa el Gobernador civil.

En todas las fábricas se trabaja normalmente.

—El exultán de Marruecos, Muley Haffid, cumplimentó ayer al gobernador.

El Haffid participó á la primera autoridad de la provincia, que tenía el propósito de ir unos días á San Sebastián, pero que, por ahora, tenía que desistir, á consecuencia de hallarse enfermo su intérprete.

DE VALLADOLID

La semana agrícola.

Dicen de Valladolid que ayer

continuaron en el Círculo Mercantil de aquella capital las conferencias de la actual semana agrícola.

Hubo gran concurrencia.

El marqués de Alzola disertó acerca de las ventajas agrícolas en la provincia con el aumento de la zona regable.

Después habló don Ramiro Alonso Castillo, quien, en su discurso trató de diversas teorías agrícolas y de su aplicación en España, siendo ambos oradores muy aplaudidos.

La Federación agrícola de Castilla-la Vieja, organiza un banquete en honor del vizconde de Eza y de los demás conferenciantes que han tomado parte en la semana agrícola.

DE MURCIA

La huelga escolar.

Dicen de Murcia que los alumnos de aquel Instituto general y técnico, no entraron ayer en clase, organizando una manifestación, que fué disuelta por la policía.

Más tarde, los escolares volvieron á reunirse, saliendo seguidamente, en nueva manifestación por las calles principales de la ciudad.

La policía se encargó de disolverla, y de hacer que el orden no se alterase.

Los escolares están excitadísimo y se cree que volverán á organizar actos públicos de protesta.

DE PALMA

Declaran los repatriados.

De Palma de Mallorca dicen que el presidente y el fiscal de la Audiencia se trasladaron ayer á Soler, tomando declaración á la viuda del fusilado Oliver y á otros repatriados procedentes de Bélgica y que han sufrido persecuciones y malos tratos por parte de las tropas invasoras alemanas.

Las declaraciones de los repatriados fueron enviadas al ministro de Estado español, señor marqués de Lema.

DE ZARAGOZA

Incidente entre el rector y un catedrático.

El rector de la Universidad de Zaragoza, señor Royo Villanova, ha presentado, ante el Juzgado correspondiente, una denuncia contra el catedrático de Derecho canónico de aquella Universidad, señor Moneba.

Este incidente ha sido comentadísimo y ha causado gran revuelo y cierta actitud levantisca entre los alumnos de ambos profesores.

Entre Royo Villanova y Moneba existía cierta tirantez de relaciones desde hace bastante tiempo.

Hay que tener en cuenta que el catedrático Moneba ha sido varias veces amonestado no solo por el actual rector sino por el anterior.

El señor Moneba se presentó ayer en el rectorado con un notario para protestar de la corrección disciplinaria que le había impuesto el rector.

Este se negó á levantar acta.

RIVERA

Gran tintorería Madrileña

movida á vapor

DE MANUEL COLBYA

La casa que tiene con perfección los diez mil colores. Se tienen toda clase de prendas al descolor. Primera en su clase en lavados al seco y quita manchas. García Barrado, número 32, antes Rúa, Sucursal en Zamora, San Torcuato, número 16.

REUMA

Curación radical con la Litina soluble de Abadía.

Depósito, Farmacia de Heredia, Rúa 45, Salamanca.

h. 31 D. a

En los grandes almacenes de tejidos,

Sres. Pérez y Paradinas,

situados en la Plaza del Mercado, núm. 38,

de esta capital, se ha abierto una sección para la venta al por menor de todos los artículos de tejidos del reino y extranjeros y géneros de punto CON EL PRECIO FIJO marcado en los mismos para formalidad de la casa y garantía del comprador.

En estos almacenes hay grandes existencias de toda clase de mantones, mantas de cama y de viaje, camisas y pantalones de punto inglés y alfelpado en lana y algodón, colchas de seda y algodón, tapetes de todas clases, stores y cortinas, toallas, scharpes, bufandas, alfombras, mantelería de hilo y algodón, paselería de seda de todas clases, telas de vestidos de seda, lana y algodón, géneros blancos de algodón en todas clases y anchos, sábanas de hilo y algodón, refteras, holandas y basistas de hilo, tapices, alfombras, frañelas de lana y algodón y todos los artículos concernientes al ramo de tejidos.

Al establecer esta sección de ventas al por menor y precio fijo, confiamos que nuestra condición de FABRICANTES DE TEJIDOS Y DE ALMACENISTAS AL POR MAYOR EN BARCELONA, MADRID, VALLADOLID Y SALAMANCA NOS PERMITE CONCEDER una economía en los precios de los géneros á nuestros clientes y obtener nosotros con el favor de cuantos nos distinguen con sus compras, un mayor desarrollo en nuestro negocio.

Pérez y Paradinas.

Plaza del Mercado, núm. 38.—Salamanca.

Garage Moderno

PASEO DE LA GLORIETA

Reparación de toda clase de motores.

Accesorios. - Gasolinas. - Accesorios.

Importación directa, precios sin competencia.

Automóviles de alquiler.

TELEFONO, NUMERO 66.



El «Modern Oil» es el aceite que conserva vuestro motor

VITAL (Registrado)

Poderoso desinfectante, insecticida, microbicida y dextodorante.

Fabricado por la Químico-Industrial Española (S. A.) Sevilla. Se emplea con éxito en la desinfección de locales públicos, como cafés, casinos, hospitales, clínicas, cárceles y sanatorios. En las cloacas, retretes, sumideros, pozos negros, etcétera. En la esterilización de ropas y en la desinfección de perreras, cuadras, zahurdas y establos. También se emplea en los establecimientos industriales para evitar los malos olores y sus peligros para la salud, de la fabricación de curtidos, sebos, quesos, guanos, etc. y en los almacenes de trapos. La destrucción de las cucarachas y chinches es completa usando el Vital.

Es el insustituible bienhechor de la Agricultura. Combate radicalmente los diversos insectos y parásitos como el Pulgón, Piojo rojo y negro, Hormigas, Negrilla, Serpeta, Oruga, Lagarta, la Langosta, etc., que en forma de plaga atacan periódicamente á las plantas y árboles hasta el extremo de arruinarlos en muchos casos, lo que evitará el labrador si á tiempo aplica el Vital. No daña á las plantas y árboles porque no es corrosivo.

Se usa en todas las enfermedades epidémicas como el Carbunco, Muermo, Peste aviaria, Herpes costrosa, etc. También se emplea en la limpieza e higiene de toda clase de animales. No tiene rival en la curación de la terrible enfermedad conocida con el nombre Glosopoda, fiebre aftosa ó mal de pezuña y como antiséptico es infalible en la curación de la sarna ó roña.

Los amantes del progreso industrial. Nacional á quien el Vital interesa, harán bien con ensayarlo que no serán defraudados en las pruebas, al contrario, reconocerán que los elogios tributados son absolutamente justos, pues se basan, no sólo en nuestros estudios sobre él, sino en testimonios de que vicios eminentes y de personas imparciales que lo usan. El Vital es más económico que sus similares extranjeros, por la razón de que no paga derechos de entrada en el país, por ser producto español.

El público debe rechazar de plano cualquier artículo similar al Vital, que en lugar de éste pretenda venderle como mejor, pues no puede existir más razón que el interés particular reservado de quien lo recomienda.

Para más detalles sobre su aplicación, á los envases se acompañan folletos con instrucciones completas.

VENTA.—Farmacias, droguerías y toda clase de establecimientos mixtos importantes.

Agente para la venta en la provincia de Salamanca, Zamora, Valladolid y Plasencia (Cáceres), don Saturnino Alcantara y Castilla, Paseo de Canalejas (Villa Carmen), Salamanca. 35—A 8

Clinica dental A. Sánchez y Sánchez

Reputado como uno de los mejores mecánicos dentistas de España, ofrece al cliente toda clase de garantías en cuanto se refiere á la imajor construcción de dentaduras artificiales, tanto de oro como de caucho y reforma de las usadas ó inservibles.

Por la extracción de una muela, raíz ó diente con anestesia, sólo cobra 2,50 pesetas.

Consulta gratis para los pobres, los jueves, de cuatro á cinco de la tarde.

Lonja de la Cárcel, número 6 (frente á la Audiencia) - Salamanca.

REGALAMOS

un vale que autoriza retratarse en la fotografía de la señora viuda de Oliván, Doctor Blesso, número 29, y con dicho retrato REGALAMOS una ampliación de gran tamaño, á toda persona por insignificante que sea la compra que efectúe.

LA REVOLTOSA

Zapatería la más acreditada, la mejor surtida, la casa de más novedades en modelos japoneses y americanos, la más económica.

LA REVOLTOSA

tiene también una sección de saldos de toda clase de tejidos, sedas, paños, confecciones, objetos, relojería, géneros de punto, alhajas. Es la casa que más barato vende y la que más regala.

LA REVOLTOSA.—Escalera de Pinto, 1 y 3.—Zapatería y saldos.

Sastrería Coimbra

Grandes surtidos en género ingleses y del país. Confección esmerada.

Precios sin competencia.

Sanatorio de Cirugía del doctor don Francisco Díez Rodríguez

CALLE DEL JEUUS NUMERO 18

Se practican toda clase de operaciones que requieren los efectos quirúrgicos. Servicio permanente para las intervenciones urgentes.

Residencia de enfermos, para lo cual existen habitaciones á propósito de primera y tercera clase.

Consulta diaria en la calle de Meléndez, número 31.

JARABE "YER,"

Curación rápida y radical de todas las enfermedades del pecho y vías respiratorias. El más activo de los preparados para combatir con éxito seguro

Tos, Bronquitis, Tuberculosis, Asma y toda clase de Catarros.

DE VENTA

Al por mayor: Centro Farmacéutico Salmantino y Droguería de Justo Bajo Avila.—Al detall: En todas las Farmacias y Droguerías.

Banco Mercantil

CAPITAL Pesetas 6.000.000.

CUENTAS CORRIENTES: Se abren á la vista, á tres y seis meses y á un año, abonándose íntegramente á las mismas.

CAJA DE AHORROS: Se admiten imposiciones desde UNA peseta, abonándose á fin de cada semestre el interés de 3 por 100 anual.

Cambio de oro y billetes; giros, cartas de crédito, órdenes telegráficas, compra y venta de valores, descuentos, créditos, custodia de valores y alquiler de Cajas de seguridad para particulares.

Oficinas en Salamanca: Doctor Risco, 41.

Dr. I. Maldonado

Pérez Pujol, 11, principal, Salamanca - Teléfono número 24

CONSULTA DE ONCE A UNA

Análisis de orinas, esputos, sangre, jugo gástrico, tumores, etc.—Serodiagnóstico de la sífilis (reacción de Wassermann)—Serodiagnóstico de la fiebre tifoidea, paratyfoides, calbacilosis, fiebre de Malta, etc., etc.

